# 利益相关者视角的资金管理: 机理与策略

#### ■ 王竹泉 杜媛 孙莹 王苑琢

资金是企业的"血液",决定着企业的生存和发展,财务管理的中心是资金管理。但是,传统的资金管理理念和策略多是局限于企业自身的边界在企业内部思考和探讨解决方案,而较少思考跨越企业边界并与利益相关方案。随着利益相关者,制度理的日益普及和盛行,利益相关者,有关系必将成为决定企业资金管理绩和的资金管理理论和实践将会成为未来资金管理发展的重要方向。

## 一、利益相关者视角的企业目 标、营业活动与资金管理的关系

目前,企业管理各个领域普遍面临的问题几乎都与两个方面有关:一是利益主体及其目标或价值导向;二是其客体边界的界定。受制于传统企业理论的局限,传统企业财务和资金管理理论在这两方面的局限性日益明显。因此,企业财务和资金管理的创新首先需要有创新的企业管理理论指导。

笔者认为,企业是利益相关者集体选择的产物,并根据是否参与集体选择将企业的利益相关者划分为内部利益相关者(或企业的所有者)以及外部利益相关者两部分。内部利益相关

者或所有者是参与企业契约集体选择的那些利益相关者,外部利益相关者是除内部利益相关者之外的其他利益相关者。内部利益相关者的集体选择决定了企业的所有权归属,企业的目标主要是实现内部利益相关者共同利益的最大化

为了实现内部利益相关者共同利 动仅指经营活动,而没有将投资、筹 资等活动包括在内。从利益相关者视 角来看,企业营业活动的边界是由企 业与其外部利益相关者之间签订的交 易契约决定的,涵盖了一切与实现内 部利益相关者共同利益最大化有关的 活动。而所有这些活动的开展都需要 运用资金,也需要筹措相应的资金。每 一个企业不仅需要从内部利益相关者 处筹措资金(通常为权益资金),而且 也需要从外部利益相关者处筹措资金 (通常为债务资金)。资金管理包括资 金运用和资金筹措两方面,它是衔接 企业目标和营业活动的纽带。资金管 理为营业活动的开展和企业目标的实 现提供条件支撑, 离开了资金管理, 企 业的营业活动无法正常开展,企业目 标也就无法实现。企业目标为资金管 理提供了目的导向, 营业活动则为资金 管理提供了边界约束。

## 二、利益相关者关系影响资金 管理的机理分析

大到一个国家、一个地区,小到一个企业、一个单位,都面临着如何科学发展的共同命题。而在阻碍科学发展的种种矛盾之中,最为突出的就是利益矛盾。要解决这一矛盾,就必须识别该主体的利益相关者,并进一步区分内部和外部利益相关者,从而处理好内部利益相关者相互之间的利益关系和主体与外部利益相关者之间的利益关系。

传统企业以股东财富最大化为目标,与之相对应的企业财务和资和增收节支,这种增收节支甚至不惜以损害利益相关者的财务精神的财务,这样的财务精利益对。从实现企业的可持续发展。从部利益和关者企业管理理论来看,内部和外部人会有关者共同利益的最大化不实现,而间和和人会有关者对益最小化去实力,而间和和人会管理上,与利益相关者合作共赢去实现。体现到企业财务精神不仅可以在资金筹措方和资金,与利益相关者的作用,积极拓展企业的融资渠道,而且可以在

资金运用方面打破企业的界线, 跨越 企业优化资金配置,提高资金运用效 率。因此,良好的利益相关者关系将 会在降低企业营业活动资金需求的同 时,大大提高企业筹措资金的能力,从 而使企业财务和资金管理步入良性循 环。为此,打破财务与业务之间以及部 门、企业之间的界线,跨越企业边界与 利益相关者开展合作和协同创新,将 会成为企业财务和资金管理的必然选 择。现代企业管理实践中的许多做法 都已充分体现出这种新财务精神的魅 力所在。比如说,传统的资金管理认为 存货储备是必不可少的, 存货管理只 能通过经济订货量模型和再订货点模 型去控制存货上的资金占用,要实现 零存货简直就是异想天开。但是,现在 很多企业通过与供应商的战略性合作 却轻而易举地实现了零存货,根本不 需要再去计算什么经济订货批量,也 不必再去核定什么再订货点, 所有这 些问题都由供应商管理库存的模式解 决了。通过这种管理模式的变革,通过 跨越企业边界与供应商的合作,零存 货的问题迎刃而解。

随着经济全球化的深入,在全球 视野中整合优化产业链已成为各国企 业的普遍选择。企业财务和资金管理 不仅要思考如何满足企业优化整合产 业链的资金需求, 更要深入思考如何 通过产业链的优化整合解决企业财务 和资金管理的难题。在信息技术和网 络经济高度发达的今天,与利益相关 者合作共赢的新财务精神的实现途径 就是促进企业与利益相关者之间的信 息共享和资源共享。与供应商、客户等 利益相关者之间的信息共享可以降低 需求的不确定性从而减少过早、过多 的资金占用,减少业务流程各环节之 间不必要的等待时间并实现业务流程 的并行化运作,从而加快资金周转;与 利益相关者之间的资源共享则不仅可 以降低企业的资金需求, 而且也可以

拓展企业的融资渠道,并提高企业的信用水平,从而增强企业的资金筹措能力。因此,与利益相关者合作共赢的新财务精神将会对企业财务和资金管理产生革命性的影响。

## 三、利益相关者视角的资金管 理策略

从利益相关者视角的资金管理来看,资金管理策略可以区分为基于内部利益相关者的资金管理策略(或称内源式策略)和基于外部利益相关者的资金管理策略(或称外延式策略)两大类。每一类的策略均可再分为资金运用策略、资金筹措策略、资金运用与资金筹措并举策略。

- (一)基于内部利益相关者的资 金管理策略
- 1.基于内部利益相关者的资金运 用策略

主要是在不显著改变企业的筹资 规模和结构的前提下通过资本运作、 资产重组(如资产置换)、资本投向和 经营范围调整、经营方式(租赁、外 补偿贸易等)和商业模式变革、管 理体制创新(如资金集中管理与现金 沙》等战略性举措来优化资金配置结 构(包括经营活动的资金运用与投资 活动的资金运用的比例以及它们各自 内部组成部分的比例),提高资金运 用效率。由于上述举措通常都属于具 有战略意义的重大决策范畴,必须取 得内部利益相关者(即所有者)的批准 方可实施。因此,这类资金管理策略 的设计必须以内部利益相关者满意为 前提。

2.基于内部利益相关者的资金筹 措策略

主要是在不显著改变企业的资金 运用规模和结构的前提下通过扩充内 部利益相关者的资本投入、引入战略 投资者、内部利益相关者为企业增信 (如股东为企业融资提供担保、股权 质押等)等举措,优化企业资金筹措结构,提高企业资金筹措的质量(权益资金对营业活动资金需求保障的持久性和稳定性优于债务资金)。同样,由于上述举措都属于具有战略意义的重大决策范畴,也必须取得内部利益相关者(即所有者)的批准方可实施。因此,这类资金管理策略的设计也必须以内部利益相关者满意为前提。

3.基于内部利益相关者的资金运 用与资金筹措并举策略

该类策略同时涉及企业的资金运用和资金筹措的规模或(和)结构的显著性改变。如通过内部利益相关者增加投入支持企业的重大战略性调整,内部利益相关者将优质资产或战略性新兴业务注入企业,以及企业利用技术、品牌、渠道等优势与内部利益相关者再合资设立新企业等。这类资金管理策略的设计更需要以内部利益相关者满意为前提。

- (二)基于外部利益相关者的资 金管理策略
- 1.基于外部利益相关者的资金运 用策略

主要是在不显著改变企业的筹资 规模和结构的前提下通过与外部利益 相关者的资源共享、信息共享等措施 来优化资金配置结构(包括经营活动 的资金运用与投资活动的资金运用的 比例以及它们各自内部组成部分的比 例),提高资金整体运用效率。如通过 供应商管理库存降低存货占用水平, 通过业务外包或合作经营等方式优化 资金的配置结构,通过与银行合作开 发企业网银或现金池、票据池等降低 闲置资金的规模,通过与银行合作开 发应收账款保理业务、回购担保销售 业务等降低应收账款占用水平,通过 特许经营、专卖店等与客户合作的方 式降低企业营销活动中的资金占用, 提高资金的运用效率。当然,这些资金 管理举措只有让参与合作的外部利益

## 供应商关系视角的资金管理策略

#### ■ 王苑琢 王竹泉

随着信息技术的广泛应用和经济全球化的深入,市场竞争已经从个体企业之间的竞争转变为全球供应链之间的竞争,世界分工日益向精细化方向发展,迫使企业集中精力于具有过对外采购或外包的方式来完成。企关系不仅成为企业核心竞争力的重要也产的工程,而且对企业的资金管理也产生了深金管理策略进行分析和总结,对于

进一步加强企业资金管理具有重要的实际意义。

## 一、供应商关系视角下资金管 理策略的作用机理

(一)供应商关系会影响企业与 供应商之间的资源共享,从而影响企 业的存货占用水平

供应链上的各节点企业为了应对 持续变化的商业环境,保障生产的正 常进行、降低断货风险,需要留有一定 量的存货。供应商可以通过交货反应 速度和交货质量两个方面影响企业的存货占用水平。一方面,选择交货速度快、生产能力强、能与企业保持密切合作关系的供应商,能保证企业订单准确、及时的交付,企业在保证一定机动性的基础上可以降低存货的存储量,降低存货资金占用水平;另一方面,供应商提供的产品质量与性能会对企业的制造、销售、售后退回环节中的存货占用水平产生系统性影响。邀请供应商参与企业前期产品研发设计或与供应商合作改善产品质量和性能,就可

相关者获得满意才具有可持续性。

2.基于外部利益相关者的资金筹措策略

在企业全部的债务资金中,除向银行、债券持有人等举借的金融性债务外,还包括了在营业活动中形成的对供应商、顾客、经营者、员工、政府等外部利益相关者的营业性债务。但是,以往我们对资金筹措的认识一般仅是于权益资金的筹措和金融性债务资金的筹措,而很少将营业性债务资金考虑在内。在与利益相关者合作共赢的新财务理念指引下,营业性债务资金的有效利用将成为企业重点开发的新领域。

基于外部利益相关者的资金筹措

3.基于外部利益相关者的资金运 用与资金筹措并举策略

该类策略同时涉及企业的资金运

用和资金筹措的规模或(和)结构的显著性改变。如与供应商构筑战略联盟关系,不仅由供应商管理库存,而且供应商同时向企业提供商业信用;向银行、债券持有人等举债支持企业的重大战略性调整;利用技术、品牌、渠道等优势与供应商、客户、金融机构等合资设立新企业等。这类资金管理策略的设计更需要以外部利益相关者满意为前提。■

[本文得到国家自然科学基金(71172099、 71372111)、山东省社会科学规划研究项目 (13CKJJ21)的资助]

(作者单位:中国海洋大学管理学院/ 中国企业营运资金管理研究中心)

责任编辑 周愈博